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IV. Olympiade -
der Jungen Mathematiker der DDR 1965

2, Stufe (Kreisolympiade)

L&sungshinweise und Punktbewertungstabelle

Olympiadeklasse 10

Gesamtpunktzahf: 40 Punkte

Achtung: Die im Vorspann zu den Lasungshinweisen der 1, Stufe zu findenden

1.

4,

Bemerkungen gelten auch fir die 2. Stufe.

Die vier Personen werden mit den Anfangsbuchstaben ihrer Vor-
und Zunamen bekzeichnet, Fiir unbekonnte Namen sei X, ¥ und Z
gesetzt. Dann gibt es wegen c) folgende Personen: BX, XY, YD, DZ
Wegen a) gilt X==B, Y==D. Da jeder Name genau je einmal als
Vor- bzw. Zuname auftritt und mithin ¥ == B, X == D gilt, ist wegen
b) nur X = A, Y = C, Z — B mdglich. Die vier Personen heiBen:
Arnold Conrad, Bernhard Arnold, Conrad Dietrich und Dietrich
Bernhard.

y =10 =2 lg 25 — 5 Ig 52
=10 -101lg 2 - 10 lg 5

10 (1 = (Ig 2 -+ ig 5))

10 (1 — Ig 10)

= 0

Bereichnet man die Abschnitte der einen Diagonalen mit a und b,
die der anderen mit ¢ und d und den Winke! zwischen a und c mit
A so erhdlt man fur die Flachen der vier Dreiiccke :

F, = 0,5 ac sin g,

F: = 0,5 ad sin (180° ~3),

F; = 0,5 bd sin 5,

F, = 0,5 bec sin (180° —~ ﬁ)
Aus Fi'=F, folgt ¢ = d, und aus F; = F, folgt o — b. Das heiBt,
die Diagonalen halbieren einander, es liegt ein Pangllelogramm

vor,

Umgekehrt folgt, daB die Fléchen der vier Drelecke gleich sind, wenn
die Diagonalen einander halbiaren.

Die MaBzahlen der drel Teilabschnitte seien a, b und a - x.
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Dann gelten: {1} 2a+b+x = 11,5

@5+5+55" =20

a+x b a
(3= e =35
Aus (2) und (3) erhéilt mon x = 1,5 und damit aus (1)

2a+b=10
und aus (2}

32 a4+ 15 b = 156.
Aus diesen Gleichungen berechnet man
b= 4.und a = 3.

Der Weg fithrt 3 km bergauf, donn 4 km auf glefcher Héhe und
schlieBlich 4,5 km bergab, wenn man von A nach B geht.

ES 10 H ' Bestell-Nr. 300125—1 * Lizenz Nr. 203 * 1000/64 {E)
Volk und Wissen Volkseigener Verlag Berlin
Satz: VEB (K) Druckerel Hohen Neuendorf {1-3-10)
Druck: Barendruck, Berlin



